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Shqipëria 

 
Gjatë vitit 2015, Shqipëria ka bërë një përparim të moderuar në përpjekjet për të eliminuar format më 
të rënda të punës së fëmijëve. Qeveria rriti në 15 vjeç moshën minimale të lejueshme në të cilën fëmijët 
mund të marrin pjesë në programet  e formimit profesional dhe të punojnë në punë të lehta. Qeveria ka 
lëshuar një udhëzim të detajuar në nivel kombëtar për palët e interesuara në mbrojtjen e fëmijëve duke 
përcaktuar rolin e secilës palë në mbrojtjen e fëmijëve dhe praktikat më të mira për të ndihmuar fëmijët 
më të rrezikuar. Pavarësisht nga  këto masa, fëmijët në Shqipëri vazhdojnë të punësohen, duke përfshirë  
bujqësinë, dhe të përdoren në format më të rënda të punës së fëmijëve, përfshi edhe lypjen e detyruar. 
Zbatimi i ligjeve të punës  për fëmijët vazhdon të jetë problematik për shkak të numrit të kufizuar të 
inspektorëve në Inspektoratin Shtetëror të Punës dhe Shërbimeve Sociale dhe në Drejtorinë e 
Përgjithshme e Shtetit.  Për më tepër , programet për të luftuar punën e fëmijëve janë të 
pamjaftueshme për të adresuar si duhet shtrirjen e këtij problemi. 
 
Bazuar tek raportimet, janë identifikuar sugjerimet për veprime që do të përparojnë më tej eliminimin e 
punës së fëmijëve, përfshi edhe format më të rënda të saj, në Shqipëri. 
 
Fusha Sugjerime për veprim Viti(et) e 

sugjeruara 

Kuadri Ligjor Të sigurohet që Dekreti i Këshillit të Ministrave për Mbrojtjen e të 

Miturve në Punë  të reflektojë amendamentet e vitit 2015 në Kodin e 

Punës që rritën moshën minimale të lejueshme për punë të lehta në 

15 vjeç.  

2015 

 Të sigurohet që  shfrytëzimi, punësimi dhe ofrimi i fëmijëve nën 18 

vjeç për aktivitete të paligjshme, duke përfshirë edhe prodhimin dhe 
trafikimin e drogës, dënohet penalisht. 

2015 

Zbatimi Të publikojet numrit të inspektimeve të punës të kryera në vendet e 
punës dhe rishikimi nga autoritet përkatëse. 

2015 

Të  pajisen NJRK (CRU) dhe NJQP (CPU) me staf dhe fonde të 
mjaftueshme për të kryer punën në mënyrë efektive. 

2013 – 2015 

Të fuqizohet inspektorati i punës duke ndërmarrë inspektime rutinë 

dhe inspektime të bazuara në analizën e të dhënave për sektorët e 

prirur drejt shkeljeve dhe në modelet e incidenteve të rënda. 

2015 

Inspektorëve t'u ofrohet trajnimi i duhur dhe mjetet e nevojshme në 
mënyrë që të  zbatojnë efektivisht detyrat e tyre. 

2010 – 2015 

Të sigurohet që të ketë një numër të mjaftueshëm, në të gjithë 
vendin, të hetuesve të policisë për të drejtat e fëmijëve dhe që të 
kryhen investigime të mjaftueshme. 

2013 – 2015 

Të zbatohen plotësisht dispozitat e Kodit Penal që ndalojnë 
prodhimin dhe disponimin e pornografisë së të miturve. 

2014 – 2015  

Programet Sociale Të zhvillohen  studime për  të identifikuar veprimtaritë e fëmijëve në 

bujqësi dhe ndërtim për të informuar për politikat dhe programet. 

2013 – 2015 

Të shtohen burimet, qasja në regjistrin civil, dhe numri i shërbimeve 
sociale të disponueshme për fëmijët,  përfshi fëmijët nga 
komunitetet Rom dhe Egjiptian,  të përfshirë në ose të rrezikuar të 
përfshihen në punën e fëmijëve. 

2011 – 2015 

Të sigurohet eliminimi i barrierave financiare në arsim, si kostot e 
larta  për mjete shkollore dhe burimet në klasë.  

2013 – 2015 

Të rriten pagesat për familjet që përfitojnë ndihmë sipas Ligjit të 
Ndihmës dhe Shërbimeve Sociale. 

2011 – 2015 
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Të sigurohet që Qeveria do të vërë në dispozicion shërbime dhe 
burime të mjaftueshme për viktimat e trafikimit të qenieve 
njerëzore. 

2015 

Të zbatohen programe për të ndihmuar fëmijët  që shfrytëzohen në 
aktivitete të paligjshme. 

2014 – 2015  

 


